

# EL CLARIN.

Semanario literario, noticioso y defensor de los intereses morales y materiales de esta Ciudad y su partido.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre: En Ciudad-Rodrigo, 75 céntimos de peseta.—Fuera de la población, 1 peseta.—Todos los pagos son adelantados.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,  
9—ROLLO—9  
CIUDAD-RODRIGO.  
SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los originales.

## The Love-mankind of unele Sam.

Hoy que ese pueblo de galeotes, detritus asqueroso de la plebe inglesa, ha arrojado ya la máscara de humanidad con que se tapaba el rostro, sin notar que dejaba al descubierto las manos manchadas con la sangre de la raza roja, para robarnos la primera tierra descubierta por los españoles al descubrir el nuevo mundo, no será malo recordar lo que han olvidado de propósito, los eunucos que por extraña contradicción gobiernan al pueblo más varonil que alumbró el sol y ha sustentado la tierra.

El 27 de Octubre de 1492, abordaron las tres famosas carabelas salidas del puerto de Palos, una isla llamada por los naturales *Cuba* y confirmada por el insigne genovés con el nombre de Juana, para honrar así al príncipe D. Juan, que siendo su futuro señor, no había de llegar á poseerla, pues poco tiempo despues murió en Salamanca, llenando de luto el corazón de sus padres y de inquietud el ánimo de la nación entera.

Diez y seis años transcurrieron antes de que la duda de Colón sobre si la tierra descubierta era una isla ó prolongación de un continente, se disipara con la exploración de Sebastián de Ocampo, que la bordeó en un viaje de ocho meses, trocando el primer supuesto en certidumbre y adquiriendo la de que merecería ocuparse por lo rico de su suelo y lo abrigado de sus puertos naturales. Todavía fueron menester otros dos años mas para que Alonso de Ojeda penetrara en el interior, y tras de él, Diego Velazquez acompañado de Juan de Grijalba y de Hernán Córdés, la conquistara en cuatro meses con trescientos peones y nueve caballos.

¡A cuatro siglos de distancia no han bastado trescientos mil hombres y treinta años justos para sujetarla!

Apenas dominada por los españoles fué objeto de los continuos ataques de Francia é Inglaterra, que si calificaron de loco al que se propuso descubrir un nuevo mundo y de loca á la nación que le ayudó en tal empresa, no por eso codiciaron menos los

frutos de aquella locura sublime y contagiosa.

En 1542, una flota de piratas ingleses, holandeses y dinamarqueses, atacó á la Habana é incendió parte de su población extramuros; en 1544 el virey D. Juan Dávila rechazó causándole enormes pérdidas la mandada por el francés Roberto Boas, que trató de sorprenderla nuevamente. Igual revés sufrió en 1585 el inglés Drake, y no fueron más felices los repetidos intentos de los holandeses desde 1622 á 1638. En 1604, los corsarios franceses habían invadido de súbito la isla causando en ella grandes daños; en 1662, otra expedición de filibusteros ingleses sorprendió la ciudad de Santiago; en 1668, logró el capitán Morgán sorprender y saquear á Puerto Príncipe. En 1679, el *bucanero* Frasnouy fué rechazado victoriosamente de la costa oriental, como en 1742 el almirante inglés Warnon, que echó á tierra cinco mil hombres de desembarco. Veinte años despues, una poderosa flota inglesa al mando del almirante Pokok, con un ejército á las órdenes de lord Abermale, pusieron sitio á la Habana, que capituló al cabo de 79 días de heroica resistencia, pero que volvió á la corona de España en el siguiente año de 1763.

A partir de la época en que los yankees, en mal hora ayudados por el pacto de familia entre España y Francia, se emanciparon de la metrópoli, no han hecho otra cosa que trabajar, unas veces artera y solapadamente, de un modo cínico y procaz otras, en anexionársela, ya que las pretensiones de los estados europeos sobre ella habían cesado por completo.

En 1808, arrojaron la primer semilla, que no fructificó en aquel terreno, ni aun despues de labrado por la masonería, gracias á la lealtad de los criollos. Al cabo de 12 años, aprovechando el heroismo de Riego, que encontró más valiente proclamar la Constitución en las Cabezas de San Juan que pelear por la pátria en América, comenzaron las sociedades secretas á tramar una conspiración que al fin fracasó por culpa de Simón Bolívar, con cuyo auxilio contaban, caso que volvió á repetirse en 1828 con la fraguada por la sociedad masónica «The Aigle... of the witte head?»

En 1836, el tacto y la energía del gene-

ral Tacón sofocaron otro movimiento separatista incipiente. Hasta aquella fecha, los yankees trabajaban en la sombra, como la araña en su agujero, pero fueron saliendo de ella poco á poco, hasta colocarse en la penumbra, y desde allí, avanzaron resueltamente hasta que la luz meridiana alumbró sus infames manejos, sin mostrar escrupulo ni vergüenza alguna.

La conspiración de 1844, que costó la vida al mulato Gabriel de la Concepción Valdés, tramóse al amparo de los yankees, como todas las que le sucedieron. En 1847, un español peninsular, aun cuando nos cueste tristeza confesarlo, el general don Narciso López, con armas y dinero de los yankees, trató de sublevar la población criolla contra España, pero descubierto á tiempo su propósito fué forzoso refugiarse en los Estados Unidos. Proporcionaronle allí un buque y armas, únicas cosas que el presuntuoso *Chicho* como le llamaban los rebeldes, creía necesarias para reunir en torno de sí á todos los isleños y derrotar al general Concha. Desembarcó, pues, en un cayo de la costa norte, en la noche del 16 de Julio de 1850, y apoderóse por sorpresa de Cárdenas, al grito de «muera España» «abajo los patones», mas apenas marcharon sobre él, noticiosas del suceso, las tropas de Matanzas, se reembarcó con loss ujos para volver á Nueva Orleans, de donde había salido, abandonando su fácil y efimera conquista.

El 11 de Agosto de 1851, desembarcó de nuevo con otra expedición, junto á Bahía Honda, y emprendió el camino del interior, con la ilusoria esperanza de que los cubanos vendrían á engrosar sus filas contra los defensores de la pátria. Quince días sólamente duró su campaña, porque derrotado en tres encuentros consecutivos, vió desbandarse sus gentes, y al fin cayó en poder del general Concha, en unión de Crittenden, Phelton, Jeshing, y otros cabecillas, que con él fueron fusilados en la Habana el día 1.º de Setiembre.

En 1854, Pinto y Estrampes, renovaron las sublevaciones y sufrieron la misma suerte de ser pasados por las armas.

En 1868, á favor de la gloriosa septembrina, encendióse la guerra separatista, de que no hay para que hablar, porque todos la conocen como historia contemporánea,

y en la que brillaron tantos hijos ilustres de esta provincia; Facundo Martin Pica-do, el héroe de las Tunas, Cesáreo Sán-chez, el de la torre óptica de Colón, el gene-ral Pando, Manuel Atienza y otros ciento. Guerra fué esta que acabó un hombre, no con la espada, sino con la bolsa, no por me-dio de la lucha, sino por el del convenio. España pudo agregar desde aquella fecha memorable al nombre de Otumba y del Cuzco, el del Zanjón. Las consecuencias de tan incomprensible conducta no se hicie-ron esperar mucho, por cierto. No hubo más paz, sino la publicada oficialmente en la «Gaceta de Madrid» y tras de la guerra grande vino la *chiquita* en el campo y la oculta en las ciudades. A la primera oca-sión propicia que se les ofreció, nuestra de-bilidad para con los rifeños de Muluya, los mambises, alentados por los yankees, die-ron el grito de Baire, que costó la vida á héroes como el general Santocildes y el soldado Eloy grito que ha desagrado, em-pobrecido y humillado á España.

Coliseo y Peralejo vinieron á figurar al lado de Zanjón, Melilla, Marrakés y Sagun-to... nuevo.

¿Pero para qué hemos de poner en letras de molde lo que todo el mundo sabe? Si á alguno le quedara duda de la mala fé yan-kee, de la cobardía femenil, ya sospechosa de traición de los que pagan indemnizacio-nes injustas, indultan á los asesinos de la manigüa, conceden armisticios y dejan que las inmundas pezuñas de los yankees huel-len la vieja bandera española, mientras su asquerosa saliva cubre el rostro atribulado de la noble madre pátria, todo en aras de miserable interés, lea lo que sigue, y se convencerá de que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

Habla un francés en 1871. «Desde que los Estados Unidos adquirieron la Florida, pu-sieron los ojos en Cuba y decidieron apro-piársela. En 1848 el presidente Polck en-cargó á su representante en Madrid que propusiera al gobierno español la venta de Cuba por el precio de cien millones de do-lars, proposición que fué rechazada de un modo categórico. Desde aquel momento, el tío Sam no ha pensado sino en tomar de balde lo que no se le quiere vender.»

Y á estas alturas, cuando el pringoso *porckman* de Witte-Housse nos intina que la abandonemos en un plazo de veinticuatro horas, sopena de arrojarnos de ella á puntapiés, cuando el rufian *Lee*, que no en balde se llama así (escoria, héz, zúpia) in-sulta á los descendientes de Churruca, cuando el tío *Bufo* camina hacia Portugal con cincuenta guardias civiles como si no fuera mejor á Cénta con una pareja sola, el Mensaje escrito por Moret no es el te-rrible rugido del león que se lanza á la lu-cha, harto ya de sufrir cobardes provoca-ciones. Es una cuasi-lamentación de que vayamos á la guerra forzados por la nece-

sidad y solicitud encarecida de que los es-pañoles todos, nos agrupemos al rededor del trono para sostenerlo. Agrupémonos si, pero en torno de la bandera roja y gual-da que es la representación de la pátria es-pañola, levantémosla en alto y juremos perder haciendas y vidas antes que verla arriada con ignominia. ¡Guerra si, guerra! España la quiere hace mucho tiempo para limpiar el cristal de su honra, empañado por las súcias manos de los tocineros yan-kees. ¡Dios tal vez, le ha confiado la misión providencial de librar á Europa de la inva-sión de estos nuevos bárbaros, que conten-tándose hoy con la teoría de Monroe, no dejarían pasar un siglo sin modificarla, diciendo

«América para los americanos» and *Eu-rope also.*

J. DE I.

Ciudad-Rodrigo 21 Abril de 1898.

ONDAS SONORAS

El león de España muribundo.

Sacude la melena y tu rugido atraviese los montes y los llanos, llegando hasta ese pueblo de villanos cual del ronco cañón, el estampido.

¿No ves que acuden con feróz gruñido cobardes cerdos por vencerte ufanos, como suelen hacer los aldeanos leña tal vez del árbol que ha caído?

¡Sus! lánzate, león, lucha sangrienta trabe con ellos tu tremenda saña, para poder vengar tan vil afrenta;

Y al derramar su sangre en la campaña, la mancha lava que dejó grasienta su hocico en nuestro honor, con torpe hazaña

J. DE I.

Á la Inmaculada Concepción.

Soez, salvaje, vil jauría, de fiereza haciendo alarde, intenta arrastrar, cobarde, la honra de la madre mía.

Que no en vano en Tí confía demuéstrale una vez más á Tu España, que quizás, de su vida por la senda, en su delirio te ofenda... pero olvidarte... jamás.

Ya ves Tí cuan necesario es, para lavar su afrenta, que de una guerra sangrienta recorra España el calvario.

Protéjela: Sea el sudario, Señora, de un pueblo inmundo, padrón de infamia del mundo fiel, católico y creyente, el oleaje rujiente

del mar bravío y profundo.

Sepulta en él su grandeza, aunque á Tu piedad no cuadre, porque quiso de mi madre empañar, ruin, la pureza.

Tu fuiste su fortaleza en Covadonga y Lepanto: escudo es Tí nombre santo contra el mismo Belcebú: madre de España eres Tí, y de su enemigo espanto.

Y si ofendió en su demencia á Tu Esposo, Padre é Hijo.... mírala: llanto prolijo vierte ya de penitencia.

Señora: Que tu clemencia se interponga entre los dos: alcanza el perdón de Dios, para un pueblo que te ama, y Tu protección reclama, para ir de la gloria en pós.

PEDRO HERNÁNDEZ MORO.

Sección de Noticias.

El Sr. Ministro de la Guerra contestando al Sr. Mateos, y á sus compañeros, los jefes y oficiales que fueron del Ejército carlista, (hijos de esta provincia), despues de darles las más expresivas gracias por su ofrecimiento, añade que *tendrá muy presente el ofrecimiento si las circunstancias hicieran necesario utilizarlo.*

Así lo ha escrito el Sr. Mateos á todos sus amigos, que en prevención de lo que ocurriera, todos por servir á la patria, se disponían á comenzar los trabajos de recluta, si el Gobierno así lo hubiere acordado.

Como al hacerse cargo la redacción de este semanario de la representación para el alistamiento de voluntarios ha venido, en este caso, á ser una parte de los individuos que constituían la comisión organizadora, y por más que se espera lo que respondan los demás, anticipamos al general Correa, que tan pronto sea necesario utilizar los ofrecimientos hechos, puede exigir su cumplimiento, que todos, todos estaremos en nuestro puesto, y al que nos manden iremos, porque ahora no son los que fueron jefes y oficiales del ejército carlista, mas que españoles, soldados de Dios y de la Pátria, por cuya razón esta redacción no tiene ni ha tenido inconveniente en ofrecerse y ponerse á disposición de dichos señores.

¡Viva España!

Desde que se publicó el número anterior, han sido varios los individuos que se nos han presentado, creyendo que ya había comenzado el alistamiento de voluntarios, para ir á la guerra contra los yan-kées.

Esto demuestra que el amor á la patria está arraigado en la masa popular, de tal manera, que bien puede asegurarse que el esposo dejaría á la esposa, el hijo á la madre, si la voz de la patria los llamara á la lucha.

Podemos hoy asegurar que nuestro pueblo, el pueblo de nuestros abuelos, no ha degenerado.

El pequeño y hermoso Jesús Nazareno, que regaló la congregación de su nombre á los que la favorecieron con su óbolo, tocóle en suerte al núm. 162, del cual era poseedora D.<sup>a</sup> Carmen Gurrea.

El Sr. Presidente y demás congregantes, nos encargan que en su nombre demos las gracias á todos los que han contribuido al mayor esplendor del culto en la pasada Semana Santa.

Entre los dignos oficiales de la compañía del Regimiento de Toledo, que llegó días pasados á guarnecer esta plaza, figura el joven 2.<sup>o</sup> Teniente D. José Alegre, hijo de nuestro buen amigo D. José, maestro de obras militares de esta fortificación, á quien como á su familia damos la más cordial enhorabuena, por la satisfacción que les proporciona la estancia de nuestro querido Pepe en esta; satisfacción de la cual participamos.

La esposa del concejal de este Ilustre Ayuntamiento y conocido labrador don Juan José Sevillano Blanco, que ha estado gravemente enferma, ha mejorado de una manera notable.

Deseámosla de todas veras su pronta y radical curación.

A las tres de la mañana del viernes subió al cielo el niño Lino Martín Arias Cascón, á los 18 meses de edad.

A su madre D.<sup>a</sup> Teresa Cascón, viuda del abogado Sr. Arias Camisón, acompañamos en el dolor, que la aqueja, sentimientos que hacemos extensivos á toda su familia.

El viernes era conducido un carro de trigo á la estación, desde las paneras de D. Abelardo Cabrera, y numerosos grupos de mujeres cortaron el paso, picaron uno ó dos sacos y obligaron á su conductor, á pesar de los esfuerzos hechos por los agentes de la autoridad, á que retrocediera al punto de su salida.

Con motivo de los sucesos de la mañana, tratóse de detener á algunas mujeres, lo cual no pudieron efectuar una pareja de la

benemérita y el cabo comandante del puesto, francos de servicio, más que en número de dos, que fueron puestas en libertad, en vista de la actitud tomada unas 2000 personas, que pedía á voz en grito ó la libertad para las detenidas ó la prisión para todas.

Hoy se leerá en la parroquia de S. Isidoro de esta Ciudad, la primera proclama de nuestros muy queridos amigos D. Antonio Rodríguez, profesor de instrucción primaria y la Srita. D.<sup>a</sup> Aurora Diaz de la Vega, natural y residente en Oviedo, á quienes, como igualmente á sus respectivas familias, damos y enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Ayer tarde salió para Madrid el alcalde Señor Ballesteros, quedando encargado el segundo teniente de alcalde Sr. Pereira.

A las ocho de la mañana del pasado domingo, dió nuestro Excmo. Prelado la sagrada comunión pascual á los presos de la cárcel en número de 21, de los 21, que se hallan recluidos en el penal establecimiento. El único que no pudo recibir el Pán de los ángeles, fué un chico de 14 años, natural de Peñaparda, que en unión de su padre y otros dos hermanos está encausado por el delito de hurto, y cuyo joven no pudo ser preparado por los padres del Inmaculado Corazón de María, debido á su rudeza é ignorancia en religión.

La capilla fué decorada con exquisito gusto, y adornada con profusión de flores y follages la grande reja por donde comulgaron, en primer término el director de la cárcel D. Mannel Marín, los vigilantes D. Isidoro Sanchez, D. Salvador Calzada, D. Isidro Baragués y el alguacil del Juzgado de 1.<sup>a</sup> instancia Sr. Marqui.

Celebró el santo sacrificio de la misa nuestro amado Sr. Obispo, con acompañamiento de armónium y cantores de la capilla de la Catedral, á cuyo acto asistieron, el Juez Sr. Escalada, comisiones de las autoridades civiles y militares, del colegio de abogados y procuradores, y un público numeroso, que no cabía en la capilla.

Después de la solemne ceremonia religiosa se les sirvió á los presos un espléndido almuerzo condimentado en el seminario. El Sr. Juez dió á cada uno de aquellos una cajetilla de tabaco; el Ayuntamiento socorro doble, y nuestro vecino Aureliano de S. Pablo un cigarrillo de 60.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los que con su presencia honraron el acto, y todos los que contribuyeron al esplendor del mismo.

Con la gran solemnidad acostumbrada y con el esplendor de los años anteriores, dió también el lunes la Comunión pascual á los enfermos del Santo Hospital de la Pasión, nuestro amantísimo Prelado, que llevó al Señor, asistido por los Sres. canónigos Calama (D. Alejo) y Mediero, procesionalmente por el tránsito de costumbre, entre los gratos acordes de la banda de música que dirige el Sr. Pinedo, con el acompañamiento de numerosa y bien ordenada concurrencia.

Los balcones y ventanas aparecieron con vistosas colgaduras, y los sonidos de las campanas anunciaban el paso del Eterno prisionero de amor, del Rey inmortal de los siglos, que no se desdía en visitar á la humilde, pobre y miserable criatura, teniendo sus complacencia, lo mismo en la solitaria cabaña del pastor, que en el más suntuoso palacio de los reyes de la tierra.

Con inmensa satisfacción consignamos, que el joven D. Juan de Nogaes Arias, único hijo del erudito escritor y cronista de esta Ciudad Don Dionisio y D.<sup>a</sup> María de la Concepción, hállase notablemente mejorado del fuerte catarro que le tuvo postrado en cama días atrás, y sentimos

que nuestro querido amigo D. Dionisio, háyase agravado en la pertinaz dolencia que le aqueja aunque, á Dios gracias, al cerrar nuestra edición sigue algún tanto aliviado.

A uno y á otro les deseamos el pronto y radical restablecimiento de la salud.

También está mejor nuestro querido amigo D. Juan Manuel Rubio administrador subalterno de consumos del arrabal del Puente, á quien también deseamos plena salud.

Hoy se reiteran al Sr. Ministro de la Guerra los ofrecimientos hechos por el Sr. Mateos, en nombre de sus compañeros, habiendo dispuesto que esté preparado D. Niceto de Paz, el representante de Béjar, para acompañar á Madrid al Sr. Mateos, caso de ser llamados por el Gobierno.

Así se le ha notificado al Sr. Paz, que actualmente se halla en Cáceres ocupado en negocios particulares.

**MIROBRIGENSES:**—Háse comenzado la lucha con los Estados Unidos, ¡Quiera Dios, que el denodado valor de nuestro bravo ejército de mar y tierra borre su nombre para sustituirlo por el de los Estados Unidos al carro de nuestra gloria! ¡Viva España!

Se arrienda el Café titulado LA PANERA, en la calle de Santa Clara del Arrabal de San Francisco de esta Ciudad, con todos sus muebles y existencias.

La persona que se interese en su adquisición, puede entenderse directamente con D. Vicente Pereira Perez y D. Germán Sánchez Aparicio, vecinos de esta misma.

Se vende la casa sita en la calle Peramato número 18.

Para hacer proposiciones pueden entenderse con Cipriano Alaejos, que habita en la calle del Sepulcro.

Se vende la casa con paneras sita en la calle de las Cárcabas, que fué de Leandro Castaño.

Las personas que deseen interesarse en su adquisición entiéndanse con Domingo Sanchez, habitante en la calle de Santa Clara, n.º 14.

## Recluta voluntaria.

DE SUSTITUTOS PARA LA PENÍNSULA Y ULTRAMAR. Autorizada por Real orden de 13 de Enero de 1896.

Se admiten licenciados absolutos, cortos de talla que en la actualidad la den, exceptuados del servicio activo que hayan sufrido sus revisiones de cualquier reemplazo, así como redimidos á metálico y sustituidos: reclutas ó reservistas del reemplazo del 93 ó anteriores, no excediendo de 35 años para servir en el Ejército de la PENÍNSULA Ó ULTRAMAR en clase de sustitutos.

Los MENORES DE EDAD necesitan el consentimiento de quien corresponda. Los CASADOS el consentimiento de su esposa. Y los VIUDOS acreditar que no tienen hijos.

Todos tendrán un buen ajuste y un socorro diario hasta su filiación.

Para contratos y condiciones dirigirse en Ciudad-Rodrigo á PEDRO GALACHE, Calle de la Colada núm. 11.

Se necesitan uno ó dos aprendices de 13 á 14 años, para el obrador de alpargatería de D. Leocadio Melero Alfaro. Estanco. 7.

Seccion de anuncios.

Relojeria y taller de composturas

DE NEMESIO PRIETO PIÑUELA

13-COLADA-13

En este nuevo y acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido de los mejores sistemas, y hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, con los medios propios de que, sin recurrir á casas de fuera, dispone el profesor de este taller, admitiéndose así mismo toda clase de trabajos de relojería, que se le encomienden fuera de la población, sin excluir la colocación y compostura de relojes de torre.

Se hacen contratos con los Ayuntamientos para estar al frente de los relojes de villa.

PRECIO SIN COMPETENCIA.

Garantía en las composturas por 2 años — En relojes nuevos por cuatro. — 19—

No hay nada inútil  
todo sirve.

Antonio Huertas Bazán se acaba de establecer, y en la calle de Madrid tiene su casa y taller.

En donde en toda ocasión dispuesto lo encontrarán, á trabajar con esmero y economía sin rival.

Hojalatero, estufista, vidriero y lampistero, se ofrece á ustedes, señores, Bazán, en su taller nuevo.

Se hacen alfabetos, calados en toda clase de metales, ramos, grecas con toda clase de dibujos para marcar sobre cualquier objeto. También se confeccionan en zinc letras de bulto, para muestras ó inscripciones, y de la forma y dimensiones que se deseen.

Les recomiendo eficazmente visiten esta su casa y que vean las zafras para el aceite, en la seguridad que quedarán satisfechas sus aspiraciones, por su bonita forma, su sólida construcción y la baratura de sus precios.

Canalones, tuberías, bajada de tuberías de hierro para estufas y cocinas económicas y todos cuantos encargos se le confían, serán servidos con la mayor prontitud.

Se venden ó arriendan bombas aspirantes, para la extracción de aguas, con toda clase de seguridades y á precios reducidos, así como tambien, baños generales y de asiento.

Para todo se emplean materiales de 1.ª calidad.

En lo tocante á composturas, repito, que no hay nada inútil; pues por difíciles que aquellas parezcan, hácese con ellas de lo viejo nuevo.

Pongo los cristales casi de balde, y de superior calidad, por su bondad, tersura y transparencia.

Tambien vendo toda clase de materiales, para el oficio de hojalatero.

No confundirse.— 15 Madrid 15.

Ciudad-Rodrigo.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE  
**PAPEL DE ARMENIA**  
ANTIÉPTICO PODEROSO  
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erupción, cólera, fiebres, tífus, escarlatina, etc. etc. Destruye los microbios, de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc. etc.

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PIDASE EN: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS  
— — — Por mayor Cebrian y C. — Barcelona — —

ENRIQUE TORRES.

pone en conocimiento del público y de sus muchos favorecedores, que ha recibido y expende en su comercio á precios módicos y al alcance de todas las fortunas, un variadisimo y elegante surtido de paraguas y sombrillas, abanicos, camisas y corbatas, juguetería, bisutería, quinceañera, loza y cristal; y como especialidad, artículos de fantasía y de regalos.

Calle de Madrid números 7 y 9.

COMERCIO DE TEJIDOS  
Y FABRICACIÓN DE ALPARGATAS  
de Leocadio Melero Alfaro.

Con el fin de darle mayor impulso á la fabricación de alpargatas, me he propuesto hacer una liquidación completa de las existencias del ramo de tejidos al cual hasta hoy me he dedicado.

ESTANCO 7—CIUDAD-RODRIGO.

COMERCIO DE FERRETERÍA  
de Estanislao Casillas

La bondad y baratura de los artículos, que se expenden en su establecimiento los recomiendan eficazmente aumentando el número de los favorecedores á esta su casa.

PLAZA MAYOR,

ALMACEN DE VINOS  
DE LOS ZAMORANOS,

CAPILLA DERRUIDA DEL CONVENTO  
de San Francisco, Ciudad-Rodrigo.

En este acreditado establecimiento se expenden vinos blanco y tintos puros, y elaborados exclusivamente con el jugo de la uva, tónicos y reparadores de las fuerzas perdidas, á precios sumamente económicos.

7

Se arrienda ó se vende la casa número 6 de la calle de la Rua del Sol de esta ciudad. Entiendanse con D. Telesforo Mayor ó D. Joaquin G. Salicio.

Relojeria de Eustaquio Calleja  
PLAZUELAD DEL CONDE  
CIUDAD-RODRIGO

No se abre los dias festivos.

Se venden dos casas, un salón y un almacén, frente al hospicio; el que quiera interesarse en su compra, entiendase con su dueño Estéban S. Manzano.

